

## 传承者

2025年济宁市优秀传统文化传承融媒体系列报道

乙巳年公祭孔子大典执行导演晏清

## 以祭孔乐舞为钥，传承礼乐文化

易雪 通讯员 郑学伟 济宁报道

## 祭孔乐舞的核心遵循

10月14日，连绵秋雨初歇，孔庙的青砖黛瓦间还萦绕着湿润的草木气息，清冽又带着几分古朴的厚重。循着这份静谧步入位于孔庙西路的金丝堂，便见晏清正俯身立于场中，指尖轻引着动作轨迹，腰背缓缓下沉作示范，目光却始终落在舞生们身上，不时轻声纠正：“躬身时，后背一定要打平，半点松懈都不能有。”

“祭孔乐舞每一处设计，都要严格遵循‘仪礼’规范，必须让音乐、舞蹈与祭祀礼仪达成高度统一。”谈及专业，晏清语气格外郑重。她进一步解释，祭孔大典传统的完整仪程分为迎神、初献、亚献、终献、望燎、送神等环节，每一环节都有专属乐章相契，最终形成“以礼定乐，以乐成礼”的严谨程式。“单说舞蹈动作，也有讲究。”晏清补充说，抬手要圆，屈膝要缓，每一个姿态都力求传递出肃穆庄重的气韵，这正是祭孔乐舞独有的仪式感所在。

祭孔乐舞，是融乐、歌、舞、礼于一体的庙堂祭祀典范，自诞生起便承载着厚重的文化分量与独特的艺术价值。其文雅的颂词、古朴的舞步、平和的曲调，不仅完整呈现了古代雅乐“歌舞乐一体”的传统风貌，更将儒家“礼乐教化”的精髓蕴含其中，成为文化传承的鲜活载体。

“今年的祭孔大典上，这份传承被演绎得尤为精妙。”晏清解释说，乙巳年公祭孔子大典乐舞告祭选用的八佾舞是《新编祭孔乐舞》第六篇章《天下大同》“讲信修睦，贤能其当。无争无战，美善斯扬。修齐治平，三光永光。天下大同，协和万邦”的32字，在乐舞中化作“一字一舞”的



晏清正在指导舞生。

细腻表达。“我们通过连贯流畅的32个动作，展示幅度的轻重缓急，让儒家追求的理想境界与道德追求变得直观可感。”晏清说。

此次大典的乐舞编排，更在细节处暗藏深意。若说“礼乐相融”是祭孔乐舞的骨架，那“古朴雅正”便是其丰盈的血肉。在晏清看来，这份雅正，藏在乐器的选择里，藏在舞步的编排中，更藏在儒家思想的细微表达中。

“祭孔乐舞沿用古代‘八音’体系，以金、石、土、木、革、丝、匏、竹为基础，其中编钟、编磬更

是核心乐器。”晏清解释说，“金石之声”的庄严音色，一响起便能将人带入古朴的氛围中。尤其在乙巳年公祭孔子大典上，以“天子长安”编钟为核心的钟磬合鸣，浑厚悠扬，“这不仅是音色的呈现，更象征着孔子思想兼容并蓄的集大成者风范。”

### 雅正演绎到极致 国之大典焕发新活力

作为大典核心的八佾舞，也将这份“雅正”演绎到极致。64名

舞生“执羽秉龠”而立，32式字动作为形，与“讲信修睦，贤能其当。无争无战，美善斯扬”的四言颂词相和，“一字一舞”的细腻表达，让儒家追求的道德境界变得直观可感；而方阵行进间暗含的“天圆地方”布局，更将“中和位育”的思想融入动态的仪式，让古老的礼乐文化在当代这场“国之大典”的盛事中焕发出新的生命力。

“传承不是守着老物件不动，而是要让古人的智慧能被当代人看见、感受到。”这是晏清十



扫码看视频。

## 战阴雨保秋收，济宁保险业多措并举护航“三秋”生产

张夫稳 崔常松 通讯员 谢磊 济宁报道

秋收时节，济宁出现阴雨连绵天气，“三秋”生产遇到挑战。济宁保险业在济宁金融监管分局指导下迅速响应，通过政企联动、资源整合、科技赋能等举措搭建全流程风险减量服务体系，为“三秋”生产筑起风险保障。

在济宁市兖州区漕河镇管家口村，济宁春粟农业科技有限公司粮仓区，一场与时间赛跑的玉米抢烘行动持续进行中。机器轰鸣中，铲车来回穿梭，仓外的烘干塔24小时不停运转，日烘干460吨潮湿玉米。半个月来，管家口村党支部书记姜福田忙得团团转，深入田间地头排查水情、组织干部群众抢收、协调机械设备等……与基层干部“姜福田”们“并肩作战”的还有平安财险兖州公司经理张玉生。

今年9月底以来，张玉生便和公司同事们坚守在应对阴雨天气一线。包括漕河镇在内，平安财险兖州支公司承保了兖州区4个镇街13万亩玉米的农险，连续阴雨天气让公司全员“迅速转动起来”。

为最大限度减少连续阴雨天气造成的玉米损失，自9月30日起，平安财险兖州支公司便根据上级公司部署，通过爱农宝App、微信群等多渠道，向参保农户精准推送预警信息和科学应对指南。

该公司还主动对接兖州农业农村部门，每日更新并共享粮食烘干服务点信息，安排专人实地走访、驻守烘干服务点，第一时间掌握烘干动态，引导参保农户有序抢收抢烘，避免排队等待，有效降低风险。面对严峻的形势，平安财险济宁中支紧急调配32台查勘车，5架无人机，调派30余名查勘人员，投入查勘定损工作，市县区作业人



员24小时待命，目前案件已100%完成查勘。

“报案后，不到3个小时，查勘员带着无人机就来了。”邹城市中心店镇的种植大户周峰说。周峰承包种植的330余亩玉米因连续阴雨出现不同程度倒伏。正当他发愁时，太平财险济宁中支快速响应机制发挥了关键作用，查勘员利用无人机快速完成受损玉米的损失评估。

太平财险在邹城市承保了中心店镇等3个镇街的玉米保险，共计5.7万亩。自9月份开始，太平财险济宁中支便组织农险专员逐村、逐个大户开启查勘工作，利用无人机、卫星遥感等技术手段，实现定损环节的精准识别与大幅提速。

同样快速响应、高效查勘的还有人保财险济宁市分公司。13日上午11时许，在邹城市峄山镇大一村旁，人保财险邹城市公司的农险查勘员利用

无人机航拍，快速对种植大户许科研的参保玉米现场查勘定损。除上述保险公司外，太平洋财产济宁中支、人寿财险济宁中支、泰